
 
 
DESPRE ACTIVITATEA PREOłILOR MILITARI 

ÎN TIMPUL PRIMULUI RĂZBOI MONDIAL 
 
 

În condiŃiile izbucnirii primului război mondial, având certitudinea intrării 
României în război, în şedinŃa Sfântului Sinod din 15 mai 1915, la propunerea 
mitropolitului Pimen Georgescu al Moldovei s-au luat o serie de măsuri cu 
privire la preoŃii militari şi la cei care urmau să fie mobilizaŃi. Pentru aceasta a 
fost instruit un protopop, Constantin Nazarie, profesor la Facultatea de Teologie 
din Bucureşti.  

Cu adresa nr. 60 din 16 mai 1915, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române l-a încunoştiinŃat pe Nazarie că a fost ales protopop sau superior al 
preoŃilor de armată. Prin ordinul nr. 130 din 28 mai 1915 Constantin Nazarie a 
fost ataşat, în caz de mobilizare, la Marele Cartier General al Armatei, ca şef al 
Serviciului Religios, cu grad de colonel. 

După opinia lui Nazarie, armata reprezenta forŃa neamului, tinereŃea şi 
floarea lui, viitorul Ńării şi, ca atare, trebuia să fie o şcoală pentru îndeplinirea 
datoriei către patrie şi tron; nicăieri datoria nu-şi putea găsi o sancŃiune mai 
solidă ca în religie, izvorul binelui, al virtuŃii în genere şi al datoriei în special, şi 
nicăieri soldatul nu putea găsi un avânt mai mare către luptă, răbdare şi 
abnegaŃie ca în sentimentul religios, care trebuia cultivat prin activitatea 
preoŃească. Armata trebuia să fie o şcoală de luminare şi moralizare, locul din 
care soldatul să se întoarcă la cămin îmbunătăŃit sufleteşte şi moral, pentru ca 
astfel “ostăşia să devină şi să fie privită ca o misiune vrednică de invidiat”, or o 
asemenea activitate, cu caracter instructiv şi moralizator, nimeni nu o poate 
desfăşura cu mai multă competenŃă ca preotul, care prin chemarea sa este 
“Apostol al luminei şi moralităŃei”. Aşadar, rolul preotului militar nu se mai putea 
reduce la săvârşirea câtorva ierurgii ocazionale, ori la înmormântarea soldaŃilor. 

Conştient că rolul său era reglementarea şi mai cu seamă organizarea, 
unificarea şi armonizarea activităŃii preoŃilor militari, în noua sa calitate, Nazarie 
a publicat în 1915 o broşură cuprinzând 10 cuvântări model1, care puteau fi 
folosite de aceştia, şi mai multe rugăciuni pentru vreme de război, preluate după 
un liturghier tipărit la Mănăstirea NeamŃ în 1862; de asemenea, în vara anului 
1916, după o îndelungă corespondenŃă cu Şeful Marelui Stat Major al Armatei 

                                                
1 Aceste cuvântări au următoarele subiecte: Ce înseamnă a fi soldat ?, Drapelul, De ce trebuie să 
ascultăm de superiori ?, La ce foloseşte omului şi ostaşului ajutorul lui Dumnezeu ?, Trezvia şi 
militarul, Vorbire la declararea de război, Vorbire înainte de a începe lupta, Vorbire la câştigarea 
de victorie, Vorbire de încuragiare în caz de perdere de luptă, Vorbire la înmormântarea unui 
ostaş în vreme de război; Nazarie 1921, p. 8. 
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Române, a întocmit ”InstrucŃiunile privitoare la atribuŃiile preoŃilor militari”2, a 
Ńinut mai multe conferinŃe cu preoŃi parohi, dându-le îndrumările necesare asupra 
rolului pe care îl vor avea în cazul unui război. 

Urmărind, încă de la început, aceste obiective, organizarea, unificarea şi 
armonizarea activităŃii preoŃilor militari, adresându-se Şefului Marelui Stat 
Major al Armatei Române, Nazarie a făcut o serie de solicitări şi de propuneri. A 
solicitat să i se pună la dispoziŃie un secretar, precum şi cele necesare funcŃionării 
unei cancelarii; a solicitat o listă a preoŃilor mobilizabili, cu precizarea locului 
unde urmau a servi fiecare pe timp de mobilizare şi pe timp de război; a solicitat 
un preot ajutor, pentru efectuarea diferitelor ierurgii; a solicitat şi un cântăreŃ, 
luat dintre studenŃii la teologie recrutaŃi în armată, care urma să îndeplinească şi 
sarcina de secretar. Oamenii pe care-i solicita urmau să fie recomandaŃi de el, 
dintre cei care se bucurau de aprobarea ierarhului eparhiei de unde proveneau. A 
solicitat fixarea prin asimilare a protoiereului militar în ierarhia militară. A 
propus ca preoŃii militari, în activitate şi mobilizabili, să fie concentraŃi pe 
corpuri de armată, pe câte o zi sau două, pentru a primi lămuriri şi instrucŃiuni cu 
privire la obligaŃiile lor religioase, iar pentru cunoaşterea lor a cerut întâlniri cu 
aceştia la Iaşi, GalaŃi, ConstanŃa, Bucureşti, Craiova. 

Doar o parte din solicitările pe care le-a făcut au primit răspuns favorabil. 
Din această cauză, motivându-şi demersul prin corespondenŃa masivă pe care era 
obligat să o poarte cu aproape toŃi preoŃii mobilizabili, în octombrie 1915, mai apoi 
în martie 1916 înaintează alte referate Marelui Stat Major al Armatei Române. 

A solicitat prima de echipare pentru toŃi preoŃii de armată, în condiŃiile în 
care ea fusese deja dată ofiŃerilor activi, celor în rezervă, precum şi asimilaŃilor, 
doar o parte din preoŃii mobilizabili primind-o. 

Pentru a se asigura stabilitatea tabloului preoŃilor mobilizabili şi pentru 
acordarea primei de echipare acestora, Nazarie a propus ca preoŃii, odată 
recomandaŃi pentru o unitate sau alta a armatei, să rămână acolo, afară de 
cazurile de forŃă majoră. 

Interesat şi de problema echipamentului preotului militar, de uniforma, de 
dimensiunile şi forma crucii, dar mai ales de cărŃile speciale de ritual ale 
acestuia, Nazarie s-a adresat Sfântului Sinod3 şi Marelui Stat Major al Armatei4. 
Deoarece numărul cărŃilor de ritual pe care trebuia să le aibe asupra sa preotul 
militar era destul de mare şi, din acest motiv, aceste cărŃi erau şi foarte greu de 
purtat, Nazarie a propus ca într-o singură lucrare să fie adunate toate rânduielile 
bisericeşti de trebuinŃă. 

                                                
2 Publicate în B.O.R., noiembrie 1915. 
3 Referatul prezentat la şedinŃa Sfântului Sinod din 22 mai 1916 în Nazarie, 1921, p. 9.  
4 Referatul din 21 martie 1916, în Nazarie 1921, p. 10. 
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În urma intervenŃiei lui Nazarie, Sfântul Sinod a hotărât chemarea preoŃilor 
mobilizabili la reşedinŃele eparhiale pentru a li se da îndrumări la toate problemele 
nelămurite. S-au luat hotărâri asupra situaŃiei lor în armată, asupra primei de 
echipare, a pensionării în caz de infirmitate. S-a hotărât hirotesirea lor ca duhovnici, 
prezentarea lădiŃei necesare păstrării obiectelor sfinte, modalitatea de procurare a 
îmbrăcămintei şi a genŃii indispensabile preotului militar. Pentru transportul 
obiectelor religioase preotul urma să aibă la dispoziŃie o căruŃă. De asemenea, 
trebuia să i se asigure transportul când urma să slujească la distanŃe mari. 

Cheltuielile necesare cultului (prescuri, lumânări, vin etc.) urmau să fie 
suportate de fiecare unitate în parte. 

Fiecare unitate de armată urma să-şi aibă preotul, fie măcar cu titlul de 
preot de rezervă. Pentru acomodarea preotului la mediul militar, acesta trebuia să 
participe la toate manevrele militare ale unităŃii. În plus, şi militarii trebuiau 
deprinşi a-l vedea pe preot în preajma lor, mai mult, trebuiau să înŃeleagă rolul 
acestuia în armată. 

AsimilaŃi locotenenŃilor de rezervă, în urma intervenŃiilor lui Nazarie, 
preoŃii militari au primit dreptul la avansare. În ordinul nr. 19001 din 9 martie 
1917 generalul Prezan a subliniat că: “cei cari în diferite ocaziuni se vor distinge 
prin acte vădite de curaj şi bărbăŃie în exercitarea misiunei lor, vor fi propuşi la 
înaintare, spre a fi asimilaŃi gradului de căpitan”, urmând ca Marele Cartier 
General să decidă în acest sens, după o consultare prealabilă a Şefului Serviciului 
Religios. Şeful Serviciului Religios a fost asimilat cu gradul de colonel, iar 
ajutorul acestuia a fost asimilat cu gradul de maior. 

S-a stabilit ca drepturile preoŃilor la soldă şi accesorii să fie cele ale gradelor 
cărora le sunt asimilaŃi. 

Propunerile pentru decorarea preoŃilor urmau să treacă prin filtrul Serviciului 
Religios. 

Deşi aceste lucruri au fost discutate şi hotărâte5, la punerea lor în practică 
s-au întâmpinat mari dificultăŃi, lucru dovedit şi de corespondenŃa purtată în 
acest sens de Nazarie şi Marele Stat Major al Armatei Române. 

S-a stabilit, de asemenea, protocolul pentru primirea arhiereilor în zonele 
de conflict unde trupele române erau cantonate. 

Pentru a se evita disfuncŃionalităŃile care au apărut în comunicare datorită 
formalismului birocratic, în condiŃiile în care, de pildă, dispariŃia unui preot 
dintr-o unitate militară şi numirea altuia, precum şi prezentarea noului preot la 
post presupuneau mai bine de 40 de zile, Nazarie, în calitate de Şef al Serviciului 
Religios al armatei, a intervenit la Ministerul de Război şi la Marele Cartier 
General cu un comunicat. Potrivit acestui comunicat, publicat în Monitorul 
Oficial nr. 152 din 1916, “autorităŃile militare şi civile, ca şi particularii, au fost 

                                                
5 Ordinul nr. 570 din 10 iunie 1917, în Nazarie 1921, p. 22 
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înştiinŃate că numirile şi permutările preoŃilor de armată, ca şi orice altă afacere 
referitoare la Serviciul Religios al armatei, se tranşează de Protoieria preoŃilor de 
armată, de la Marele Cartier General, Eşalonul 3”6. 

Pentru ridicarea moralului trupelor, după retragerea din toamna anului 
1916, prin apelul nr. 272 din 18 decembrie 1916, preoŃilor militari li s-a cerut să 
lucreze, cum zice Apostolul, „cu timp şi fără timp”, pururi între soldaŃi, 
mângâindu-i, îmbărbătându-i, sfătuindu-i, dându-le puterea de a răbda până la 
sfârşit. SoldaŃii trebuiau îndemnaŃi la post, spovedanie şi împărtăşanie, Taine 
care duceau la revigorarea morală, “la nădejde, mângâiere sufletească, luminare, 
înŃelepŃire, sfinŃire a minŃii, sufletului şi inimei, tămăduire, curăŃire, îndreptare 
de viaŃă, adăogire de fapte bune, plinire de porunci, bucurie şi sănătate, izvor de 
bunătăŃi”7. 

Tot pentru menŃinerea moralului trupelor, serviciile divine urmau a fi 
efectuate cu fast şi în sobor de trei, cinci sau şapte preoŃi. 

Nazarie a sugerat ideea de a se forma coruri care să prezinte piese muzicale 
religioase sau cântece patriotice, de a se organiza conferinŃe pe teme diverse (de 
morală creştină, istorie a bisericii, istorie a religiilor, istorie naŃională, pe teme 
de igienă şi chiar de ştiinŃă care interesează viaŃa practică a soldatului), de a se 
oganiza şezători şi serbări. 

În urma apelului din martie 1917, preoŃii militari au devenit mâna dreaptă 
a medicilor în combaterea epidemiilor. Slujind pe front, mulŃi preoŃi au căzut 
victime tifosului exantematic şi febrei tifoide. 

Prin circulara nr. 1061 din 17 septembrie 1917 a fost abordată problema 
copiilor rămaşi fără nici un sprijin, preotul trebuind să se îngrijească de soarta 
acestora, încredinŃându-i comitetelor locale constituite în acest scop sau femeilor 
organizate în societăŃi ortodoxe române ori plasându-i în orfelinate. 

În calitate de părinte, preotul are în societate o situaŃie cu totul excepŃională, 
deoarece toŃi credincioşii îi sunt fii. Chiar dacă servea în armată, preotul nu-şi 
pierdea calitatea de părinte duhovnicesc şi, ca atare, nu putea fi privit ca un 
element de subordonare, ci ca un element de coordonare. 

La solicitarea de cărŃi de rugăciuni, împreună cu iconomul Vasile Pocitan, 
Constantin Nazarie a realizat o carte de rugăciuni intitulată Înarmarea sufletească 
a ostaşului român. 

Numeroşii seminarişti, studenŃi şi licenŃiaŃi în teologie, după dispoziŃiile 
Ministerului de Război, repartizaŃi pe la formaŃiunile sanitare ale armatei, au fost 
ridiculizaŃi, trataŃi inuman, neîmbrăcaŃi şi puşi la cele mai umilitoare munci, la 
cele mai grele şi periculoase sarcini, aceştia îndeplinindu-şi, însă, datoria cu 
multă răbdare. Împotriva acestei stări de lucruri, Nazarie a luat atitudine, solicitând 

                                                
6 Nazarie 1921, p. 20. 
7 Nazarie 1921, p. 21. 
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să li se încredinŃeze sarcini conform gradului lor de cultură şi situaŃiei lor morale, 
pentru ca astfel “datoria să nu micşoreze personalitatea, ci să-i dea posibilitatea 
de a se dezvolta în toată plinătatea, servind ca mijloc nu de oprimare, ci de educare”8. 

Demobilizarea a dus la desfiinŃarea Serviciului Religios, toate actele acestuia 
urmând să treacă, din 15 mai 1918, la Serviciul personalului din Ministerul de Război. 

Conform actelor Serviciului Religios, în timpul primului război mondial 
au fost mobilizaŃi 253 de preoŃi dintre care 2 n-au funcŃionat efectiv, 46 au fost 
demobilizaŃi pentru diferite motive, 25 au fost declaraŃi dispăruŃi (5 fiind declaraŃi 
morŃi, ceilalŃi fiind consideraŃi prizonieri), 6 au fost răniŃi, 147 au fost avansaŃi la 
gradul de căpitan asimilat, iar 5 au rămas propuşi pentru avansare datorită faptului 
că nu au obŃinut la timp foile calificative în condiŃiile schimbării comandanŃilor. 

Din numărul total de 253 de preoŃi mobilizaŃi, 135 au fost licenŃiaŃi în 
teologie, 10 au fost absolvenŃi ai FacultăŃii de Teologie, 70 cu seminarul teologic 
terminat, 10 cu patru clase seminariale, 11 cu câte două sau trei clase secundare, 
restul de 6 preoŃi până la totalul de 253 neputând fi calificaŃi exact, din lipsa 
datelor concrete. 

Întreaga activitate desfăşurată pe front de preoŃii români mobilizaŃi în 
timpul primului război mondial a dovedit că aceştia şi-au făcut datoria, lucru 
demonstrat de faptul că au fost evidenŃiaŃi, decoraŃi şi înaintaŃi în grad. 

Au fost evidenŃiaŃi şi decoraŃi9: 
Preotul Gh. Vasilescu, Malu IalomiŃa, sectorul fortificaŃii. 
Preotul Carol Voinea, Silistra, Regimentul 35 Infanterie. 
Preotul Ioan Iamandi, Vispeşti-Buzău, Regimentul 63/79 Infanterie. 
Preotul I. BărbuleŃ Popescu, Târgovişte, Regimentul 22 Infanterie. 
Preotul Nicolaescu, Chiojdu-Buzău, Regimentul 5 Vânători. 
Preotul I. N. Rădulescu, Bucureşti. 
Preotul Ioan Petrescu, Bucureşti, Brigada a 5-a Roşiori. 
Preotul N. łâŃa Popescu, Târgovişte, Brigada I Roşiori. 
Preotul D. Cunescu, Enăşesti-Piatra Olt, ambulanŃa Diviziei a X-a. 
Preotul Gh. Tudorache, Târgu-Ocna, Regimentul 55/69 Infanterie. 
Preotul V. Băjenaru, Bucureşti, Regimentul I Grăniceri. 
Preotul I. Gheorghiu, Sulina, Regimentul 73/78 Infanterie. 
Preotul I. Runcanu, Niculeşti-MehedinŃi, Spitalul de Evacuare nr. 11. 
Preotul C. Constantinescu, Hârlău, Regimentul 69/77 Infanterie. 
Preotul Gh. Alexandrescu, Bucureşti, Trenul Sanitar nr. 10. 
Preotul N. Marinescu, Bucureşti, Regimentul 74/80 Infanterie. 
Preotul C. Iordăchescu, Iaşi, Regimentul 4 Vânători. 
Preotul D. Lungulescu, Craiova, cartierul Armatei a II-a. 

                                                
8 Nazarie 1921, p. 33. 
9 Nazarie 1921, Anexe. 
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Preotul D. Elian, Piscoiu-Gorj, Regimentul 3 Vânători. 
Preotul A. Popescu, Hăbeni-DâmboviŃa, Spitalul nr. 2 Contagioşi. 
Preotul C. Moisiu, Muntenii de Jos-Vaslui, Regimentul 7 Rahova. 
Preotul P. Pădureanu, Seaca de Câmp, Dolj, Brigada a II-a Artilerie. 
Preotul P. Ştefănescu, GalaŃi, Spitalul 5 Evacuare. 
Preotul Gh. Păunescu, Bucureşti, Spitalul 106 “Regina Elisabeta”. 
Preotul I. Brudiu, Negrileşti-Tecuci, Regimentul 6 Evacuare. 
Preotul S. Măndescu, Calapăr-Dolj, Brigada a 10-a Infanterie. 
Preotul Gr. Lascu, Vâlcea, Regimentul 3 Evacuare. 
Preotul Gh. CreŃu, Bucureşti, Regimentul 6 Vânători. 
Preotul Th. Georgescu, Bucureşti, Tren Sanitar nr. 5. 
Preotul Gh. N. Popescu, Bucureşti, Regimentul 46/61 Infanterie. 
Preotul V. Mateescu, Vâlsăneşti-Argeş, Brigada a III-a Artilerie. 
Preotul Gh. Leu, Bucureşti, Tren Sanitar nr. 6. 
Preotul A. Popescu, RomanaŃi, Regimentul 19 Infanterie. 
Preotul Bejan Enăchescu, Brăila, Regimentul 75/76 Infanterie. 
Preotul I. Turcu, Rastul-Dolj, Regimentul 41/71 Infanterie. 
Preotul P. Dicu, Hodivoiu-Vlaşca, Regimentul 26 Infanterie. 
Preotul Th. Matthei Popescu, Verneşti-Buzău, AmbulanŃa Diviziei a 5-a. 
Preotul C. Bocănescu, Calvini-Buzău, Regimentul 8 Infanterie. 
Preotul N. Vasilescu, Ploieşti, Tren Sanitar nr. 1. 
Preotul Gh. Petrovanu, Iaşi, Regimentul 53/65 Infanterie. 
Preotul N. Donosa, DobrovăŃ-Vaslui, Regimentul I Vânători. 
Preotul V. Popilian, Gemeni-MehedinŃi, Spitalul Mobil nr. 2. 
Preotul C. Stoicescu, Cerbu-Argeş, Regimentul 28 Infanterie. 
Preotul Gh. Călin, Bucureşti, AmbulanŃa Diviziei a 3-a. 
Preotul Buzescu, Corbu-Olt, Regimentul 4 Infanterie. 
Preotul D. Tănăsescu, Roman, Spitalul nr. 4 Contagioşi. 
Preotul I. Ioan Bărbulescu, Câmpu-Lung, Regimentul 30 Infanterie 
Preotul C. Popescu, Vlădeni-IalomiŃa, AmbulanŃa Diviziei a 4-a. 
Preotul I. Cerbulescu, Rusăneştii de Sus, RomanaŃi, Regimentul 1 Evacuare. 
Preotul Zenovie Popovici, Satu Lung-Ardeal, Vasul Spital Carol. 
Preotul Gh. Ioan Popescu, Bazargic, Regimentul 40 Infanterie. 
Preotul M. I. Popescu, Mătăsaru DâmboviŃa, Spitalul Mobil nr. 3. 
Preotul Şt. Tomescu, Cremenari-Argeş, AmbulanŃa Diviziei a 12-a. 
Preotul I. Gâdei, Bârlad, Regimentul 19 Evacuare. 
Preotul Duminică Ionescu, Jiblea-Argeş, Regimentul 2 Vânători. 
Preotul N. Gh. Stroian, Câmpu-Lung, Regimentul 62/72 Infanterie. 
Preotul I. Nanu, Râşnov-Braşov, Sectorul I FortificaŃie. 
Preotul Toma ChiricuŃă, Bârlad, Sectorul de FortificaŃii Târgu NeamŃ. 
Preotul N. Băculescu, Câlceştii de Sus, Gorj, Brigada I Călăraşi. 
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Preotul I. Georgescu, Oltina-Dobrogea, Regimentul 15 Evacuare. 
Preotul Şt. Bazilescu, Balş-RomanaŃi, Spitalul Mobil 11. 
Preotul Lupaşcu Andreescu, Bucureşti, Brigada a 11-a Artilerie. 
Preotul Gh. Voicu, Bucureşti, AmbulanŃa Diviziei a 9-a. 
Preotul Şt. Iordănescu, Ploieşti, Brigada a IV-a Roşiori. 
Preotul Gh. Moisescu, Valea Mare, Muscel, Regimentul 39 Infanterie. 
Preotul C. Roşescu, Iaşi, Regimentul 13 Infanterie. 
Preotul C. Petre Petroşanu, Mihăeşti-Vâlcea, Regimentul 2 Grăniceri. 
Preotul N. Runceanu, Bucureşti, Regimentul 2 Infanterie. 
Preotul I. Bădaşcă, Silistra, Brigada a 15-a Artilerie. 
Preotul Bănică Roşescu, ConstanŃa, Regimentul 36 Infanterie. 
Preotul V. Vasilescu, Hârşova, Spitalul Mobil nr. 9. 
Preotul I. Gr. Popescu, Tăngani-Ilfov, Regimentul 6 Mihai Viteazul. 
Preotul C. Dinescu, Iaşi Spitalul Mobil nr. 10. 
Preotul D. Ionescu, Stroieşti Vâlcea, Regimentul 42-66 Infanterie. 
Preotul V. Botez, Floreşti-Putna, Brigada a 6-a Roşiori. 
Preotul Ch. Cotenescu, Stoieneşti-Muscel, Regimentul 2 Evacuare. 
Preotul Gh. Popovici, Ruginoasa, Tren Sanitar nr. 16. 
Preotul Ilie Popescu, Bucureşti, Tren Sanitar nr. 11. 
Preotul Petre Pieptu, Tăcuta-Vaslui, Regimentul 3 Vânători. 
Preotul T. Simedrea, Prunaru-Vlaşca, Regimentul 36 Infanterie. 
Preotul I. Gorgota Popescu, Ploieşti, Regimentul 7 Infanterie. 
Preotul N. Hodoroabă, Pueni-Dorohoi, Brigada a X-a Artilerie. 
Preotul I. Nicolau, Ploieşti, Regimentul nr. 13 Evacuare. 
Preotul Silvestru Gh. Georgescu, Bucureşti, Regimentul nr. 17 Evacuare. 
Preotul A. Ioan Parfenie, Valea Glodului-Suceava, AmbulanŃa Divizionară. 
Preotul Gh. IoaniŃescu, Valea Călugărească-Prahova, Brigada 13 Artilerie. 
Preotul C. Pâscov Stătescu, Buzău, AmbulanŃa Diviziei a 13-a. 
Preotul M. Cârlănescu, Bogdăneşti-Suceava, Brigada a 14 Artilerie. 
Preotul I. MuşeŃeanu, Bucureşti, Regimentul 21 Infanterie. 
Preotul V. Ulescu, Crivina-MehedinŃi, Regimentul nr. 57/58 Infanterie. 
Preotul Ilie Deleanu, Zimnicea, regimentul 20 Infanterie. 
Preotul I. Stoicescu, Registe-Dolj, Spitalul Mobil nr. 1. 
Preotul Gh. Sachelarie, Drăgăşani, Spitalul Mobil nr. 5. 
Preotul G. Georgescu, Bucureşti, Regimentul 44/48 Infanterie. 
Preotul H. Oprescu, Sturzeni-DâmboviŃa, Brigada a V-a Artilerie. 
Preotul V. Ursăchescu, Dolheşti-Fălciu, Regimentul nr. 7 Evacuare. 
Preotul Iordache Tudorache, Golojana-Râmnicu-Sărat, Regimentul 10 Vânători. 
Preotul A. Moroianu, Caramurat-ConstanŃa, Brigada a 2-a Călăraşi. 
Preotul I. D. Dumitrescu, Blănarii-Burchii-Prahova, Regimentul 38 Infanterie. 
Preotul Victor Dobrescu, CreŃeşti-Gorj, Brigada 1 Artilerie. 
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Preotul N. Mănescu, Apa Sărată-Muscel, ambulanŃa Diviziei 1. 
Preotul V. Cernăianu, RacoŃi-Gorj, Regimentul Gorj nr. 18. 
Preotul N. Mihail, Năruja-Putna, Regimentul 4 Vânători. 
Preotul Ilarion Dodu, Băcani Tutova, Tecuci, Regimentul nr. 6. 
Preotul Petre Stănescu, Ploieşti, Regimentul nr. 8 Evacuare. 
Preotul Arhimandrit Damaschin Popescu, Harabagii-ConstanŃa, Regimentul 

Calafat nr. 31. 
Preotul Sandu Stoian, Tg. Ocna-Bacău, Regimentul 27 Infanterie. 
Preotul R. N. Stănescu, Spătari-Buzău, AmbulanŃa Diviziei a 8-a. 
Preotul Gh. Bujor, Letea Nouă-Bacău, Brigada a 8-a Artilerie. 
Preotul I. Diaconescu, Darvarii de Jos, Vâlcea AmbulanŃa Diviziei a 2-a. 
Preotul D. MurăreŃu, Urdarii de Sus-Gorj, regimentul 7 Vânători. 
Preotul M.I. Ionescu, Alexandria, Spitalul Mobil nr. 4. 
Preotul A. Anghelescu, Mlăjet-Buzău, Regimentul 48/49 Infanterie. 
Preotul N. Dărângă, Tg. Frumos, AmbulanŃa Divizionară a 2-a Cavalerie. 
Preotul Meletie RăuŃ, Râmnicu-Vâlcea, Spitalul pentru Contagioşi nr. 1. 
Preotul M. V. Popescu, Letca Nouă, Vlaşca, Regimentul 16 Evacuare. 
Preotul Gh. Ionescu, Cernăteşti, Buzău, AmbulanŃa Diviziei a VI-a. 
Preotul Gh. Ciosu, Bârsăneşti, Bacău, Regimentul 16 Evacuare. 
Preotul V. Alexe, Târgovişte, Brigada 12 Artilerie. 
Preotul Gh. Barliba, Vânători, NeamŃ, Regimentul 31 Infanterie. 
Preotul Şt. Cazacu Ionescu, Poiana-Olt, Regimentul 3 Infanterie 
Preotul I. RoşculeŃ, Mangalia, , Regimentul 9 Evacuare. 
Preotul Şt. Popescu, Târgovişte, Regimentul 51/52 Infanterie. 
Preotul I. Beldie, FărŃăneşti-Covurlui, Regimentul 51 Infanterie. 
Preotul V. Radu, Bucureşti, Trenul Sanitar nr. 8. 
Preotul M. Diaconescu, Tg. NeamŃ, Regimentul 11 Infanterie. 
Preotul Iosif Comănescu, Coldea, Transilvania, Spitalul Mobil nr. 13. 
Preotul Gh. Tomescu, Răteşti-Argeş, Brigada 6 Artilerie. 
Preotul C. Mitru, Iaşi, Trenul Sanitar nr. 18. 
Preotul C. Ilie Popescu, , Bucureşti, Regimentul 8 Vânători. 
Preotul Gr. Mihăilescu, Boldu-Rm. Sărat, Spitalul Mobil nr. 12. 
Preotul Gh. Eufrosin, Drajna de Sus, Prahova, Trenul Sanitar nr. 15. 
Preotul N. Oniceanu, Heci-Suceava, Regimentul 32 Mircea. 
Preotul Gh. Ionescu, Roşiori-Roman, Regimentul 16 Infanterie. 
Preotul Anastasie Popescu, Murfatlar, ConstanŃa, Regimentul 12 Infanterie. 
Preotul Stan Popescu, Topoloveni-Muscel, Regimentul 2 Vâlcea. 
Preotul Ilie Gavrilescu, Roman, AmbulanŃa Divizia a 7-a. 
Preotul N. Donescu, Brăila, Regimentul 45/60 Infanterie 
Preotul N. Popescu, Giurgiu, Regimentul 5 Vlaşca. 
Preotul N. Papadima, Tulcea, AmbulanŃa Diviziei a 2-a. 
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Preotul Mircea Brăescu, Muncel-Tecuci, AmbulanŃa Diviziei a 14-a. 
Preotul Gh. MuşeŃescu, Rurnăneşti-Muscel, Regimentul 1 MehedinŃi nr. 17. 
Preotul V. Chirilescu, Fălticeni, Regimentul 23 Infanterie.  
Preotul P. I. Mironescu, łigăneşti-Tecuci, Regimentul 48 Infanterie. 
Preotul N. Popescu, Ogretin, Schiuleşti-Prahova, Regimentul 55 Infanterie. 
Preotul Victor Ceapă, Bran-Făgăraş, Regimentul 10 Vânători.  
Preotul Vişan Ioachim, GalaŃi, Regimentul Matei Basarab nr. 35. 
Preotul Ioan Ionescu, Nămăeşti-Muscel, Regimentul Teleorman nr. 20. 
Preotul Gh. Popovici, Trifeşti-Roman, Regimentul 3 DâmboviŃa nr. 32. 
Preotul Emanuil Mărculescu, Corabia, Regimentul 59 Infanterie. 
Preotul Gh. Jugureanu, Mizil, Regimentul 72 Infanterie. 
Preotul P. Dumitru Popescu, Moldoveni-IalomiŃa, Regimentul 47 Infanterie. 
Preotul I. Mainescu, Bărcăneşti-IalomiŃa, Regimentul 23 Infanterie. 
Preotul Constantin Popescu, Movileni, Iaşi, Regimentul 2 Vânători. 
Preotul Dumitru Brumuşescu, Regimentul 43/59 Infanterie. 
Preotul Justin Şerbănescu, Mănăstirea Cernica, Ilfov, Regimentul 4 Ilfov. 
Preotul Gh. Sachelarie, OlteniŃa, Regimentul 33 Infanterie 
Preotul Gh. NiŃu, Roman, Brigada 7 Artilerie. 
Preotul Ilarie Reit, Turda, Transilvania, Brigada 8 Artilerie. 
Preotul Gh. Marcu, Caşin-Bacău, Regimentul 14 Infanterie. 
Preotul Stelian Doras, Mănăstirea Cocoş-Tulcea, Regimentul 15 Infanterie. 
Preotul iconom V. Pocitan, Bucureşti, ajutor la Serviciul Religios de la Marele 

Cartier General. 
Preotul I. Florescu DâmboviŃa, Bucureşti. 
Preotul Ioan Grigorescu, ConstanŃa, Brigada 9 Artilerie. 
Preotul Vasile Ionescu, Groşerea, Gorj, Regimentul Gorj nr. 18. 
Diaconul C. Dănău, Tg. Jiu, secretar 2 al Serviciului Religios de la Marele Cartier 

General. 
Prea Cucernicul Iconom Constantin Nazarie, Protopop al PreoŃilor de Armată, 

şef al Serviciului Religios al Armatei. 
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THE ACTIVITY OF ARMY PRIESTS DURING WORLD WAR I 
 

ABSTRACT 
 

On May 15, 1915, the Holy Synod met at the suggestion of the Metropolitan Bishop Pimen 
Georgescu of Moldova. World War I had broken out and Romania was about to enter the war, so 
measures had to be taken concerning army priests and mobilized priests. Archpriest Constantin 
Nazarie, professor at the Faculty of Theology from Bucharest, was the one chosen to tackle the 
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situation. He was notified by the Holy Synod of the Orthodox Church through address no. 60 from 
May 16, 1915 that he had been appointed Head Archpriest of Army Priests. Through order no. 130 
from May 28, 1915, Nazarie, now Chief of the Religious Service and colonel, was summoned at 
the Army Headquarters. His main task was to coordinate the activity of all priests on the front. 

According to Religious Service documents, 235 priests were mobilized during WWI. 2 
were never sent in combat, 46 were demobilized for various reasons, 25 were missing in action or 
taken prisoners. 5 priests died, 6 were injured and 147 became captains. 5 priests were never 
advanced in rank due to a delay in obtaining the necessary papers.  

Out of the 235 mobilized priests, 135 were B.Th., 10 were graduates of the Faculty of 
Theology from Bucharest, 70 had full seminary studies, 10 had studied only 4 years at the 
seminary, 11 priests had remained at secondary school level. There was insufficient data to 
classify the remaining 6 priests. 
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